

ВЫЖИВЕМ В РЫНКЕ – ТОЛЬКО ВМЕСТЕ

Дмитриев В.Д.

Проблемы использования природно-ресурсного потенциала в интересах родовых общин ассоциации ительменов «Тхсаном», их социальной защиты и эффективного самоуправления с подготовкой собственных кадров сегодня можно более эффективно решать только на основе соблюдения общих социально-экономических и экологических интересов между двумя субъектами РФ – собственно Камчатской областью и Корякским автономным округом (КАО) на правовой основе.

Как известно, после “парада суверенитетов” на единой территории области возник второй независимый субъект РФ – КАО. И оказалось, что большая часть населения полуострова, а это 407 тыс. жителей (из общего числа в 439,4 тыс. человек на начало 1994г.) осело на юге, а лишь 35,4 тыс. человек проживает на севере. А более 12 тысяч относительно компактно проживающих на полуострове коренных народностей отныне будут жить по правовым актам и местным законам каждого из субъектов РФ. При этом фактическая площадь собственно области (без КАО) ныне сократилась с 472,3 тыс. кв. м до 170,8 тыс. кв. м. Соответственно урезана и зона экономических интересов собственно области на самом шельфе. Но большей частью природного потенциала, в т.ч. шельфа, располагает КАО со всеми правами владения, пользования и распоряжения природными ресурсами, землей и недрами в интересах его жителей.

В условиях перехода к рынку, особенно в последние годы, вся экосистема Камчатского полуострова неотвратимо деградирует, что особенно заметно на примере сокращения размеров территории под олеными пастбищами, площадей охотугодий и лососевых нерестилищ. Этот процесс вырождения сопровождается беспрецедентным разграблением природных богатств, особенно биоресурсов. Деградация среды обитания коренных народов, сокращение лимита вылова рыбы на личное потребление коренных народов, проживающих на юге полуострова и в его национальных районах, подрывает традиционные отрасли природопользования, уклад их жизни. Достаточно вспомнить, как за последние 13 лет происходит дальнейшее ухудшение демографической ситуации, снижение рождаемости, рост смертности. Растет заболеваемость, травматизм, в т.ч. на почве алкоголизма. В конечном счете подрывается генофонд коренных народов.

Несмотря на Указы Президента, Постановления Правительства и Госдумы, госпрограммы РФ, на участие России в программе Международного десятилетия коренных народов мира, главная часть которой, качественно новый уровень их жизни, на разных уровнях власти тормозится правовое

обеспечение для этнического самоуправления и экономического выживания коренных народов. В качестве примера показателен процесс целенаправленного изъятия земель (в сотни тыс. га) с оленевыми пастбищами и лесными угодьями, в т.ч. из заповедных территорий Ичинского заказника, для создания предприятий горнорудной промышленности без сохранения резерва золоторудных месторождений внутри ТТП.

Уже много лет подряд, как член Петровской Академии наук и искусств, географ-эколог, я отстаиваю:

- законодательную защиту всей экосистемы Камчатки;
- обоснование и включение всей Камчатки, как целостной экосистемы, в список всемирного и этнокультурного наследия UNESCO и проведение конференции под эгидой ООН;
- разработку статуса национальных районов (Алеутского, Быстринского) и его закрепление в Уставе области;
- разграничение собственности на природные ресурсы на кадастровой (стоимостной) основе с экономически обоснованным выделением муниципальной собственности;
- формирование бюджета от потребностей районов;
- Обоснование и выделение ТТП для коренных народов (с резервом земель и месторождение полезных ископаемых) с последующим закреплением земель за родовыми общинами;
- компенсацию коренным народам за деградацию земель;
- равноправие эколого-экономических и социально-правовых отношений в Договоре области и КАО с правом на референдум для последующего объединения всех жителей Камчатки в одном субъекте РФ;
- экономические рычаги воздействия международных банков в случае опасности реализации проектов с иностранными инвестициями для окружающей среды и коренного населения полуострова с предварительными экологическими экспертизами всех проектов хозяйственной деятельности, особенно с инофирмами;
- укрепление союза старожилов Камчатки с коренными народами и создание общества дружбы с КАО.

Для нашего совместного выживания в перспективе нужен один субъект РФ в единой Камчатской области; единый природный ресурс; единый обновленный административный аппарат, соблюдающий законы; единая социально-экономическая политика. Одна область – один народ – один путь совместного выживания при максимальном учете уклада местной жизни. В этой связи опыт родовых общин Камчатки уже сегодня может обогатить национальные районы области и их родовые общины и несомненен в качестве серьезного вклада в национальное возрождение всего коренного населения.

